
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για 

το νομοσχέδιο «Ο περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

 

Παρόντες: 

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Μιχάλης Γιωργάλλας  Χρίστος Ορφανίδης 

 Ευθύμιος Δίπλαρος  Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης 

 Ονούφριος Κουλλά  Ηλίας Μυριάνθους  

 Δημήτρης Δημητρίου                                Χαράλαμπος Θεοπέμπτου  

 Νίκος Κέττηρος   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε το πιο 

πάνω νομοσχέδιο, αυθημερόν, το οποίο κατατέθηκε στη σημερινή συνεδρία της 

ολομέλειας του σώματος και κηρύχθηκε επείγον.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Προστασίας 

και Ευημερίας των Ζώων Νόμου έτσι ώστε να επιτρέπεται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 

2020 η εφαρμογή ιδιαίτερων μεθόδων σφαγής ζώων που προβλέπονται από 

λατρευτικούς τύπους (π.χ Kosher), σύμφωνα με τις δυνατότητες που παρέχεται στα 

κράτη μέλη από την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 

1099/2009 του Συμβουλίου της 24ης Σεπτεμβρίου 2009 για προστασία των ζώων κατά 

τη θανάτωση τους», για να αντιμετωπιστούν οι αρνητικές συνέπειες που δημιουργεί 

σήμερα το πρόβλημα περίσσειας ζωών που παρουσιάζεται στις κτηνοτροφικές 

μονάδες, λόγω της μειωμένης ζήτησης που προκύπτει από την εφαρμογή των μέτρων 

αντιμετώπισης της πανδημίας του ιού COVID-19. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία και 

συνοδεύουν το υπό εξέταση νομοσχέδιο, μεταξύ άλλων, αναφέρονται τα ακόλουθα: 
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1. Βάσει των προνοιών του υφιστάμενου νόμου και του Κανονισμού (ΕΚ) 1099/2009 

η σφαγή ζώων δεν επιτρέπεται να γίνεται, εκτός και αν πριν από την έναρξη της 

αφαίμαξης τα ζώα αναισθητοποιηθούν επαρκώς με την εφαρμογή μεθόδου αναι-

σθησίας η οποία θα συνάδει με συγκεκριμένες διατάξεις του υπό αναφορά νόμου 

και Κανονισμού. Εναλλακτικά, η ενωσιακή νομοθεσία παραχωρεί το δικαίωμα στα 

κράτη μέλη να επιλέξουν, σε σχέση με τα ζώα που υποβάλλονται σε ιδιαίτερες με-

θόδους σφαγής λόγω λατρευτικών τύπων, τη μη εφαρμογή μέρους των διατάξεων 

αυτών, υπό την προϋπόθεση ότι η σφαγή θα διενεργείται σε εγκεκριμένο και αδειο-

δοτημένο σφαγείο.  

2. Η προτεινόμενη ρύθμιση αποτελεί προσωρινό έκτακτο μέτρο για τη στήριξη της 

κτηνοτροφίας στη Κύπρο, ως αποτέλεσμα της εφαρμογής μέτρων για την αντιμε-

τώπιση της πανδημίας του ιού COVID-19. Συγκεκριμένα, λόγω των ιδιαζουσών 

συνθηκών που επικρατούν αυτή την περίοδο στην Κύπρο, παρατηρείται περίσσεια 

αιγοπροβάτων στις κτηνοτροφικές μονάδες. Το γεγονός αυτό δυσχεραίνει ιδιαίτερα 

τη θέση των κτηνοτρόφων, τόσο λόγω της χαμηλής τιμής στην οποία διατίθενται τα 

ζώα τους, απόρροια της αυξημένης προσφοράς και της περιορισμένης ζήτησης, 

όσο και λόγω του ότι οι κτηνοτρόφοι θα πρέπει να συντηρούν μεγάλο αριθμό ζώων 

που θα έπρεπε, υπό φυσιολογικές συνθήκες, να είχαν διατεθεί στην αγορά. Επίσης, 

με την εν λόγω ρύθμιση θα περιοριστεί η ανάγκη παραχώρησης έκτακτης οικονο-

μικής στήριξης από το κράτος προς τους κτηνοτρόφους. 

3. Πέραν του Ισραήλ, αρκετά κράτη μέλη της ΕΕ και τρίτες χώρες επέλεξαν και εφαρ-

μόζουν τη συγκεκριμένη πρακτική και εξάγουν αυτού του είδους προϊόντα στις χώ-

ρες που έχουν εβραϊκές κοινότητες και δεν επιτρέπεται η σφαγή τύπου Kosher. Στη 

Σουηδία, Λουξεμβούργο, Δανία, Βέλγιο, Σλοβενία, Σλοβακία, Φινλανδία, Ελβετία, 

Νορβηγία και Ισλανδία απαγορεύεται εντελώς η σφαγή χωρίς αναισθητοποίηση, 



3 

 

ενώ στην Ελλάδα, Αυστρία, Λετονία και Εσθονία η τομή αφαίμαξης γίνεται χωρίς 

αναισθητοποίηση αλλά εφαρμόζεται αναισθητοποίηση αμέσως μετά την τομή. Στα 

υπόλοιπα κράτη μέλη επιτρέπεται η σφαγή χωρίς καθόλου αναισθητοποίηση, υπό 

προϋποθέσεις που διαφέρουν μεταξύ των κρατών.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών 

Πόρων, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 

στην ολομέλεια του σώματος. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
15 Απριλίου 2020  
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